

# EL OBRERO

Elche 10 Noviembre 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 476

Biblioteques Municipals  
U'ELX

Trabajadores: Hay que conseguir la libertad de los 30.000 presos sociales.  
¡Amnistía! ¡Amnistía!

## ¿Cuándo ingresan en la cárcel los que realizan "affaires", y salen los 30.000 presos sociales?

Gordón y Gil Robles

### Asturias en el Parlamento

Aunque parezca mentira, el famoso «Straperlo» del desventurado Strauss, ha sacado a remolque en el Parlamento la Revolución Asturiana. Y ha sido ello a manera de relámpago. Gil Robles, jefe máximo del desdichado bloque gubernamental, tuvo necesidad, como recurso heróico, de nombrar los sucesos asturianos. Tal fué el estado de descomposición que el vergonzoso negocio Strauss produjo en esas minorías del soborno, que el Ministro de la Guerra, para que le sirviera de aglutinante, levantó la bandera de la Revolución. Porque en verdad, esas minorías necesitaban de una acción superior que confortase su espíritu. Espíritu quebrantado a consecuencia del golpe mortal que les produjo la ruleta Strauss. Y Gil Robles, que no se equivoca nunca, viendo la descomposición, dijo desde el banco azul, sin que viniera a cuento: «Porque el Gobierno está dispuesto a tratarlo todo en el Parlamento, incluso la Revolución de Octubre, que si ésta no se ha tratado ha sido porque las minorías de oposición no la han traído».

¡No la han traído! Cinismo de sobra es lo que se necesita tener para expresarse de la forma que lo hizo Gil Robles, cuando nombró la Revolución de Octubre.

Antes de nombrar la Revolución de Octubre, debieran quemarse a Gil Robles los labios. ¿Qué no recuerda la interpelación parlamentaria que Gordón Ordás y Marcos Miranda presentaron a Lerroux hace diez meses? ¿Qué no recuerda el informe que otro diputado, camarada Fernando de los Ríos, presentó al Fiscal de la República denunciando las crueldades que se habían cometido con los trabajadores asturianos? ¿No lo recuerda Gil Robles? Gil Robles, el hombre de corazón seco, recordaría eso o no, pero a él le interesaba provocar los sucesos revolucionarios en aquel momento que se necesitaba la cuestión de confianza para su Gobierno. Pero menos mal que en tan fatal hora para Gil Robles se encontraba en el Parlamento el batallador republicano Gordón Ordás y se lo recordó todo. Gordón puso a Gil Robles como para llevárselo el traperlo. Ningún ministro desde el banco azul ha sido trasteado tan virilmente como lo fué el beatífico Gil Robles. A manera de relámpago pasaron por la Cámara todas las crueldades, los crímenes, los martirios sufridos por asturianos. Gordón Ordás las hizo pasar. Y Gil Robles, el

provocador, quedó hecho un guñapo para un muladar.

Y eso no es nada comparado con lo que pasará cuando los españoles tengamos libertad para tratar en el Parlamento, o fuera de él, lo que las derechas hicieron en la Revolución de Octubre. Ahora no se puede hablar. El que lo intente, ya sabe lo que se le espera: multas gubernativas, procesos, encarcelamientos, recogida de periódicos, palizas...

Pero no hay que olvidar que los sucesos revolucionarios del año 1917 se presentaron en su día al Parlamento y el Gobierno Dato-Sánchez Guerra tuvieron que dejar el banco azul ante el ataque de los parlamentarios socialistas. Y lo que ocurrió entonces no se puede comparar con los sufrimientos padecidos por la clase trabajadora en Octubre. Ya lo verá Gil Robles cuando la Revolución se presente por quien corresponda en el Parlamento. Gil Robles y los suyos no encontrarán la puerta de escape.

### Tribunal de urgencia

El pasado miércoles, día 6 del actual, en la Audiencia de Alicante, celebróse el juicio oral contra el joven camarada Roberto Rodríguez Vicedo, hijo del compañero Manuel Rodríguez.

Se acusaba a nuestro camarada de ser promotor de los hechos ocurridos la noche del 29 de abril en las terrazas contiguas a la Glorieta.

El Fiscal solicitaba le fuera impuesta la penalidad de cuatro años y cuatro meses de cárcel. La prueba testifical resultó totalmente favorable al procesado.

El camarada Miguel Villalta, que actuó como defensor, intervino magistralmente, demostrando que ante la prueba practicada no había más que la absolución. Así lo acordó el Tribunal después de breve deliberación.

La sentencia, dejó satisfechos

NÚMERO EXTRAORDINARIO

Con motivo del XVIII aniversario de la revolución rusa, la próxima semana publicaremos una página mural, para la que hemos recibido valiosos artículos y tres fotografías de la "Editorial Renovación".

### Los presos del "Manuel Arnús"

Octubre ha dado ocasión a realzar la potencialidad de la juventud obrera del mismo modo que abril destacó la de la juventud burguesa.

En su inmensa mayoría nuestra prensa actual es juvenil. Multitud de sindicatos son dirigidos por jóvenes y una gran cantidad de presos pertenecen a las juventudes.

La juventud comienza a publicar sus primeros libros, lo que califica aún más su preparación teórica y revolucionaria. Entre ellos se encuentra el de Tomás Verdal: «Los presos del Manuel Arnús». Tomás Verdal, es un joven socialista catalán, todavía impregnado del idealismo anarquista. Su reportaje, ameno e interesante, tiene doble valor: juventud y enaltecimiento socialista en una zona hostil al marxismo, pero que abre un horizonte franco a nuestros principios. «Los presos del Manuel Arnús» es una obra demasiado literaria y, repetimos, excesivamente idealista. Tiene el romanticismo propio del anarquismo. Si donde dice socialista, dijese anarquista, la obra podría ser integralmente subcrita por la F. A. I. Este es su defecto que plantea en la crítica, la necesidad de la corrección.

El marxismo tiene su carácter propio. No es un ropaje para cubrir cualquier mercancía. Es una ciencia basada en hechos, no en utopías. No es tampoco un quejido lastimero, sino la solución a las contradicciones existentes; a los antagonismos sociales. «Los presos del Manuel Arnús» se llaman socialistas, pero no lo son. Son socia-

los a los numerosos compañeros y compañeras que acudieron al acto de juicio, porque en la presente ocasión se ha evitado consumar una gran injusticia.

Felicitemos al camarada Villalta, a Rodríguez y a su fami-

listas por sentimiento, no por convicción. Quizá sean el reflejo de muchos socialistas españoles que en la actualidad, son socialistas sin comprender el socialismo y militan en nuestro Partido con idéntico fatalismo que «el limpia» catalán cuando exclama: «hay que apuntarse con los socialistas para evitar una catástrofe. Lo ha dicho un hombre muy sabio que ya ha muerto.» No; el socialismo no es una secta fanática que precisa la destrucción de la Humanidad para levantar sobre sus ruinas un mundo nuevo. El marxismo es mucho más complejo que todo esto y no requiere del sacrificio por el sacrificio. «Los presos del Manuel Arnús» no saben en realidad por qué están presos, ni conocen a fondo la importancia histórica del movimiento que les ha llevado a la cárcel flotante. Tienen fe, pero no tienen preparación. Apenas se diferencian del jorobado anarquista con pañuelo roji negro. Pero hay un síntoma. «Los presos del Manuel Arnús» son catalanes y pertenecen en gran parte al Partido Socialista. Aquí debe empezar el gran trabajo de nuestra juventud. Sustituir la mentalidad idealista por la materialista. Luchar por llevar a las masas la verdadera esencia del marxismo, creando un proletariado firme, consciente, revolucionario, que confíe en sus propios esfuerzos con la seguridad que imprime la superioridad de nuestras soluciones políticas económicas. Esta superioridad hay que mostrarla al proletariado para que la comprenda y se la asimile. Entonces «Los presos del Manuel Arnús» serán muy superiores a los que nos presenta Tomás Verdal. Nuestro propio camarada puede ser una fuerza motriz en tal empresa, difundiendo el marxismo que tanto temen los reaccionarios y que tan poco ha profundizado en nuestras filas.

Tomás Verdal, con otros jó-

BOCHORNOSO

### Las Derechas contra la enseñanza

Desde que, para desgracia de la República, las derechas están en el Poder, no se ha creado en España ni una sola escuela. Van directamente contra la enseñanza, contra la escuela. Las inclinaciones de Gil Robles y los suyos se encaminan a guerra. Ese departamento si que lo atienden con sumo cariño. Todos los millones que Chapa prieta restringe a las Instituciones culturales y pedagógicas se los lleva Gil Robles para reorganizar los servicios guerreros. Las pesetas correspondientes a educar a los hijos de los trabajadores se emplearán en lo sucesivo en balas y armamento de guerra.

Escuela, ninguna. Y este año, es decir, en los Presupuestos que se están formando, han consignado cantidad para la creación de 333 escuelas. Ese es el cariño que Gil Robles tiene a la escuela, al maestro y a los niños de los trabajadores. ¡Trescientos treinta y tres escuelas! En Madrid solamente hacen falta que se creen unas 1.250 escuelas para poder colocar los 50.000 niños que hay en medio de la calle.

Y si en Madrid faltan por crear ese número de escuelas,

venas, inicia nuestra literatura socialista contemporánea. Pero debemos exigir más. Exigimos una literatura totalmente diferente de la literatura pequeño burguesa y queremos un proletariado recio y fuerte, culto y preparado, consciente de su misión y digno ejecutor de la sociedad sin clases. Una vez libertados «Los presos del Manuel Arnús», volverá al fragor de la lucha y con los demás militantes socialistas, Tomás Verdal, podrá hacer mucho por ellos. Sus cualidades de luchador, su clara inteligencia y su condición de joven socialista, obligan a esperar que el sentimentalismo anarquista del proletariado catalán sea sustituido por el marxismo revolucionario que ha de transformar por completo la sociedad actual.

Carlos HERNANDEZ

¿qué no ocurrirá por tantos y tantos pueblos que existen desamparados por España? En Elche mismo hay infinidad de niños y niñas sin poder acudir a clase. ¿Cuántas escuelas ha creado la Gestora? Ninguna. Lo que ha hecho es suprimir algunas. Hasta ahí ha llegado la agresión que los gestores han cometido a la enseñanza y a la escuela. Ahí están las dos escuelas del Arrabal, que justifican cuanto decimos.

Todo el interés que el Ayuntamiento socialista tuvo por el desarrollo de la enseñanza, tienen éstos por ir en contra de la misma. En tres años se crearon en Elche, cuando había República, 30 escuelas; se creó el Instituto de 2.ª Enseñanza; se aprobó el plan escolar para la construcción de 12 grupos para otras tantas partidas rurales, entre ellas Alzabaras y Torre Llano alto y bajo; se aprobó igualmente el plano y presupuesto para la construcción de unas Graduadas para niñas en el Llano y otra para niños en el Arrabal.

¿Qué han hecho los que mandan en favor de la enseñanza? Por no hacer, no han querido siquiera mantener la Cantina escolar. ¡Qué vergüenza! Y el Instituto Nacional está a punto de tirarlo por la borda Gil Robles.

Las derechas lo quieren todo para guerra. Balas, cañones, máusers...

### Suscripción Pro Antonio Cañizares

La familia de nuestro camarada Antonio Cañizares, ha recibido, procedente de Orán, por mediación del compañero José Piñol, 602 francos, que el cambio español suponen 282 pesetas, producto de una suscripción realizada por los compañeros de allí para atenuar la situación de la familia de Cañizares.

No cabe duda, de que estos queridos amigos, compañeros y paisanos en su mayoría, por algún conducto se han enterado de la angustiosa situación de la familia de Cañizares, y con un rasgo que les caracteriza, le han mandado dicha cantidad para mitigar en parte las fatigas materiales de nuestro camarada preso.

Por nosotros, y por deseos de Cañizares, hacemos constar el dinero recibido y el agradecimiento nuestro y el suyo propio, a esos camaradas, residentes en la Argelia.

Muy agradecidos.

**“La acusación está en pié; la acusación la reproduzco íntegra ante la Cámara, y pido el nombramiento de una Comisión parlamentaria, aún cuando ya, desgraciadamente, es bien tarde, que puede hablar con los que acusan y con la atmósfera humana que rodea a los acusadores, con todos los ciudadanos de Sama de Langreo, por ejemplo, uno de los principales lugares de los malos frafos y los crímenes....”**

(Del discurso de Gordón Ordás en el Parlamento).

Agrupación Socialista Obrera

Hoy domingo a las 5'30 de la tarde, celebrará esta entidad Junta General ordinaria, en la que se tratará asuntos de suma importancia para nuestras ideas.

A todos los afiliados se les encarece asistan con la mayor puntualidad.

EL COMITÉ

¡Pena de muerte!

La pena de muerte es la monstruosidad jurídica y humana más grande que registra la Historia. Porque no se explica cómo unos hombres, por muy juristas que sean y por muy humanos que se tengan, condenen a morir en el Cadalso a otros hombres. Y no se explica tampoco cómo hay Gobiernos de nación llamada civilizada que confirmen a sangre fría esas sentencias de muerte. ¡Eso es monstruoso!

¿Ejemplaridad? Se dice que la aplicación de la pena de muerte es para que sirva de ejemplo a los ciudadanos y no incurran en los delitos penados por las leyes. ¡Error profundo!

La aplicación de la pena capital no sirve de ejemplaridad ciudadana: Terminado de ser ejecutado un delincuente por haber cometido el delito de robo o atraco, robos y atracos se producen en las principales capitales de España. Terminado de ser fusilado un ciudadano por suponersele encartado en determinado atentado personal, otros atentados se cometen casi a presencia de los encargados

de guardar el orden social. Esa es la realidad viva.

Y si esto ocurre en los ejecutados considerados delincuentes comunes, ¿qué diremos respecto de aquellos otros que se les quita la vida por profesar ideas más o menos avanzadas? Ferrer, Galán, García Hernández, Sargento Vázquez... Sus ideas generosas han prendido brecha en el espíritu de toda una generación. Cada ejecutado es una siembra de ideales humanos y redentores.

La pena de muerte no es ejemplar. Lo monstruoso no puede servir de ejemplo. Es la escuela, la educación ciudadana, los buenos ejemplos de los de arriba lo que evita la delincuencia. Por eso gritamos con toda nuestra fuerza: ¡NO MAS PENAS DE MUERTE!

¡Trabajadores, leed

EL OBRERO

vuestro semanario

EL STRAPERLO Y STRAUSS

Ironías de presos

No quisiéramos, a costa de desprestigios ajenos, edificar el pedestal ético de los que militamos en el Partido Socialista, a fé de sinceros, nuestro deseo sería, que la honestidad y la moral fuesen consustanciales a todos los partidos políticos para modificar las perniciosas costumbres que durante tanto tiempo se han manifestado. Que solo la diferencia de sus programas y la estructuración que ofrecen, fuesen el estimulante para lograr adeptos. Con esto, además de los Partidos, ganarían la propia Sociedad y sus integrantes.

No es así por lo que solo desean satisfacer su ambición, aún con perjuicio de la colectividad. Ese es el panorama que me han ofrecido quienes, no hace mucho, decían, valiéndose de la impunidad, que el Partido Socialista está nutrido de ladrones de aceitunas y bellotas; los que han suspendido los Ayuntamientos elegidos popularmente; los que han entregado al país a la moralidad de las Gestoras; los que tienen sometido al país a continuo estado de excepción para impedir, por lo visto, se conozcan escandalosos, quizá peores, asuntos que los célebres del «Straperlo» y Strauss.

Ni que decir tiene que este río revuelto lo han producido las derechas con la jesuítica intención de sí, eliminando a sus posibles adversarios, para ejercer el Poder plenamente.

De todo el país es conocido, tanto cuando al advenimiento de la Dictadura, como en esta época de los Ayuntamientos destituidos, que no fueron ni los republicanos verdad, ni los so-

cialistas verdad, los que fueron desplazados de sus cargos por estafadores ni malversadores de fondos; no fueron ni republicanos ni socialistas los que ingresaron en las cárceles por ladrones. Podrán estar en la cárcel por revolucionarios, por idealistas; si se quiere por románticos, pero nunca por chantagistas, por estafadores, ni ladrones.

¿Pueden decir todos lo mismo? Nadie puede arrebatarlos esa jerarquía moral, y ese es nuestro mayor orgullo.

Ni los monárquicos pueden comparar el escándalo «Straperlo»-Strauss, catalogándolo con las incesantes vergüenzas de la época de la Monarquía, ni ciertos republicanos entregados a elementos enemigos de la República, pueden en lo más mínimo compararse con los republicanos verdad y socialistas, cuando tuvieron la osadía de decirnos ladrones de aceitunas. Todo está claro, y de ahí, la reacción de nuestro país condenando a quienes no tienen dotes de carácter ético, para regir los destinos públicos. La historia juzga a todos. Todos son, y no solo nosotros, los que comentan el escándalo desarrollado alrededor de la denuncia Strauss, conocido por el juego «Straperlo».

En la misma cárcel, donde está este pueblo viviente, separado del pueblo vivo; donde están los vivos muertos, con gran ironía se comenta el asunto «Straperlo»-Strauss.

En un corro, se comenta el suceso. Unos, que se les califica de maleantes, algo alegres e irónicos dicen:

—«Ya tenemos partido político

cuando salgamos de esta cárcel».

Les interrogamos: ¿Qué partido tienen o tendrán ustedes? Sonriéndose nos dicen:

—¿Pero qué después de lo ocurrido no lo adivinan ustedes?

Confesamos nuestra torpeza. Nos entregamos a la reflexión, y por nuestra mente, pasa como una proyección cinematográfica el «Straperlo»-Strauss; los caballeros de la noche y algunos nombres de altas personalidades y funcionarios destituidos.

¿Será posible que no comprendamos la ironía de los presos?

¡Hagan juego, señores; hagan juego!

Antonio CAÑIZARES

Sindicato del Ramo de la Alpargata

Sección de Cosedores y Entachadoras de Goma

Se convoca a junta general ordinaria para el martes 12 del actual a las 6 y media de su tarde, en el salón grande de la Casa, para tratar los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta y convocatoria.
2.º Gestión del Comité.
3.º Proposiciones generales.

EL COMITE

Circulo Obrero Illicitano

Aviso importante

Todos los socios que se encuentren atrasados en el pago de cuotas y no se pongan al corriente hasta el día 10 del próximo mes de diciembre, pasada dicha fecha, serán dados de baja definitivamente.

LA DIRECTIVA

Sociedad Pró Infancia

Hallándose próxima la llegada de una nueva y numerosa expedición de niños asturianos destinados a esta provincia, nuevamente hemos de llamar la atención de todos aquellos camaradas que deseen prohibirse niños de compañeros, que se ven imposibilitados de atender al cuidado y educación de sus hijos, se dirijan al compañero Manuel Arabit, calle de Ramón Jaén, 36.

LA COMISION

Sindicato del Ramo de la Agricultura

Se pone en conocimiento de los afiliados, que, durante el presente mes, deberán ponerse al corriente en el pago de las cuotas, pues pasado este plazo, en uso de las facultades que otorga el Reglamento, serán dados de baja aquellos que adeuden más de tres cuotas.

EL COMITÉ

ACTOS CIVILES

El día 4 del mes actual, se efectuó el enlace civil de la compañera perteneciente al Grupo Femenino, Asunción Soler Lloréns, con el joven Diego Maciá Navarro.

Nuestra más entusiástica enhorabuena y que cunda el ejemplo.

\*\*\*

Días pasados fué inscrita en el Registro Civil una preciosa niña con el nombre de Anita, hija de Francisca Durá Guillén y José Sánchez Gallán, de la Juventud Socialista.

Felicitemos a tan dichosos compañeros.

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

Hojalatería y Calderería

HUJO DE GINÉS PELEGRÍN
Avda. Labradores, 27
ELCHE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargáoselos a

LA GRAFICA EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 33

que es donde se hace vuestro querido semanario

Ofrécese

profesor primera y segunda enseñanza, a domicilio, y clases de adultos por la noche. Precios módicos. Razón: Emigdio Santamaría, 3

REPOSTERÍA CORO CLAVE

A CARGO DE PEPE VALERO

Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos elche

Instalaciones Eléctricas VICENTE MATEU GOMIS

ESMERO - ECONOMIA Doctor Caro, 6 Elche

LA UNION

Servicio Médico ARRABAL Y CENTRO: D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ LLANO Y SANTA MARIA: D. JOSÉ POMARES PRACTICANTE: D. MARIANO CASSA ANTÓN

DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT

Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina interna - Rayos X - Infecciosas CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6

Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral -ELCHE

Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLÀ, UTIEL

VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Rehe: Nicolás Samarón, 12 - Teléfono 1

Agencia en Valencia: San Vicente, 191 (Posada San Andrés) - Teléfono 10760

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRÚ

Elaboración esmerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

uerta de Orihuela - ELCHE

SE VENDE

Una casa-chalet, muy moderno, con grandes ensanches, muy a propósito para la instalación de cualquier industria o manufactura, en el pueblo de San Vicente de Alicante.

Al contado o a plazos Razón en la Administración del periódico

CERVEZA DAMM Y MORITZ LA SEVILLANA

Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

Importante para los enfermos de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS EL Doctor ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (junto a Correos)

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva-Durán, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

ortazgo, 52 arrotora de Oça ña

ALICANTE

## El bloqueo económico a Italia

La prensa de días pasados comunicó que el Vaticano, por mediación de su órgano de prensa, se había manifestado contra el bloqueo económico a Italia.

¡Así son los católicos! Neutrales ante la vil agresión de Mussolini a la indefensa Etiopía, pensando que la mayor potencialidad numérica y de material de guerra ha de dar el triunfo a Italia, para aprovechar la victoria como propaganda del bandidaje fascista.

La Iglesia siempre ha obrado así, olvidando voluntariamente las máximas cristianas para unirse con los ricos, los poderosos, los tiranos. Vedlos en pueblos y aldeas predicando conformidad o neutralidad ante las luchas sociales, para que de ello saquen provecho los explotadores de los obreros. Unidos con los caciques, los ricos, los patronos más crueles, despreciando a los desheredados de la fortuna.

He ahí la repulsa del pueblo al catolicismo. Católicos, malvados patrones, fascistas. Todos unos. Enemigos del bienestar de la clase trabajadora. Complicientes con todos los explotadores.

### EN NOVELDA

#### Mitin de afirmación Socialista

Organizado por la Juventud Socialista, hoy domingo, día 10 del actual, a las 10 de la mañana, y en el Teatro María Guerrero, tendrá lugar un grandioso acto de afirmación Socialista, en el que tomarán parte los siguientes compañeros:

- Pascual Sánchez
- Juan Pomares
- Enrique Crespo y
- Miguel Villalta

### LOS BARBEROS

Todo se sabe. Nos hemos enterado de que algunos patronos barberos aspiraban a ser gurdias municipales, pero que visto el castigo que se impone a estos individuos cuando maltratan a los honrados ciudadanos, han desistido de su propósito, empleando la norma de no respetar los contratos de trabajo y horario establecido.

Como este es un mal que se pega, nos conduce muy mucho decir que hay maestros barberos que pasan como honrados compañeros de la clase obrera y no respetan, como queda dicho, el horario y bases de trabajo. Si estos que se llaman maestros

## CENSO ELECTORAL

Se encarece a todos los compañeros que a partir del próximo martes, día 5 de Noviembre, acudan al Ayuntamiento a comprobar si figuran en las listas electorales expuestas al público.

Para cuantas reclamaciones tengan que formular, así como para verificar inclusiones los que tengan 21 años cumplidos, se les ruega pasen por la Casa del Pueblo, todos los días laborables de 5 a 8 de la tarde y los domingos de 10 a 12 de la mañana.

¡Compañeros! ¡Compañeros! No dejéis de cumplimentar estas instrucciones.

que un día, que no estaban ebrios, firmaron para no respetarlo después.

Para terminar, diremos que todos los pasos que den los patronos de este ramo, están seguidos, y que por cada salida que tengan para evadirse, habrán dos centinelas para no dejarles pasar.

Y por hoy nada más.

QUICO

## Héroes

Ya se ha cumplido el primer aniversario de la gloriosa revolución de Octubre, que tuvo su

## Juventud Socialista Obrera

El miércoles 13, a las 9 y media de su noche, celebrará esta entidad Asamblea General Ordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Por ser de verdadero interés para los jóvenes los puntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.

EL COMITÉ

corolario en tierras de Asturias. movimiento revolucionario, en holocausto del Socialismo.

En aquel Octubre preñado de hechos y hazañas heroicas, el proletariado español, especialmente el astur, tremoló al viento sus rojas banderas al grito de ¡Joto el Poder para el Partido Socialista!

Fué esta rebelión proletaria, repulsión enérgica por el acceso al Poder de las huestes derechistas, que venían a él—como bien lo han demostrado—, a mermar, o mejor dicho, a arrebatar a la clase obrera organizada las mejoras concedidas por el camarada Francisco Largo Caballero desde el Ministerio de Trabajo.

Obreros del campo, de las fábricas, del taller, de las minas, héroes todos, llevaron a cabo gesta tan gloriosa, aun con abundante derramamiento de su sangre generosa, y con desprecio de sus vidas, en bien de las ideas.

Muchas vidas de compañeros nuestros ¡inmoladas en aquel

No importa. Es el máximo tributo que se puede rendir por el Ideal: dar la vida.

¡Adelante pues, héroes del Socialismo!

En este aniversario de la revolución de Octubre, es nuestro deber rendir un sentido homenaje a los que cayeron en cumplimiento de un deber.

¡Llor a los camaradas desaparecidos!

Y a los presos por la misma causa, compañeros nuestros también, un saludo cordial, afectuoso, a cuyo tiempo que les deseo fortaleza y mucha fé para seguir luchando con mayor tesón en contiendas futuras, hasta alcanzar nuestro único objetivo: la emancipación de todos los explotados.

¡Adelante, héroes!!

T. Q.

Imp. La Gráfica.-Elche

## PEDRO TORRES

DENTISTA

CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

## Casa GASCON

Plaza Germanías, número 12  
ELCHE

SE SIRVEN ALMUEZOS Y COMIDAS

A PRECIOS ECONÓMICOS

## GINES SEMPERE

HORTICULTOR Y FLORICULTOR

Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc.  
= Construcción y conservación de jardines =

Plaza Libertad, 33 Barrio Conrado, 8

Elche

## DR. GARZARAN

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz. Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

## ¡¡ALTO AQUI!!

## BAR SABUCO

En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia.-Bocadillos insuperables y frescos.

GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

## CIRCULO OBRERO

Servicio médico para Noviembre y Diciembre

ARRABAL  
D. Jerónimo Sánchez  
CENTRO Y SANTAMARIA  
D. Miguel Sivetti  
LLANO  
D. Antonio Brá.

Practicante D. Lorenzo Casas Antón

## Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall. Confección esmerada Alta fantasía en alpargatas de cerco Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la

## COOPERATIVA "LA ASPENSE"

con ello contribuirás a nuestra causa

REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

### ATENCION

Quita manchas, lavados en seco :-: Se limpian y planchan trajes de señoras y caballeros a precios económicos. Especialidad en cuello de brillo.

JOAQUÍN DICENTA, 17



Castelar, 10, 1.º

ELCHE

## COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS

Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2  
Para Caballeros y Señoras Hernani núm. 3

MADRID

## SOMBRERERIA

## BELTRAN

Mriana Pineda, 1

La que mas barato vende y más surtida

Modelos de Ultima Novedad

Exclusiva de los

SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE

## JUAN VICENTE CARACENA

American Salón Barbería CALLE CANALEJAS ELCHE

## CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

## DR. B. NAVARRO

del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante

CONSULTA EN ELCHE

LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)

ELCHE

## ELEGANCIA Y ECONOMIA

CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS CONPRAS EN LA

## SOMBRERERIA CAMPELLO

Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

## ¡AGRICULTORES!

Si queréis que vuestras apits se críe ss, si ingua cse de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la verización.

No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

## ACADEMIA GOMIS

ORTE Y LONFECCIÓN

## SISTEMA MARTI

CALLE CANÓNIGO TORRES, NÚM. 16

antes Empedrada

## TINTORERIA QUITAMANCHAS

## LOPEZ

Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco Planchado perfecto=Desinfección=Higiene=Economía Se planchan trajes en el acto.

Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.

Mariana Pineda, 2 - Antes Salvador - ELCHE

## Retén Eléctrico

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA

No equivocarse: Cura Fuentes, 2, antes Evarista-Tel. 108-ELCHE

## Recuerdos Fuenteovejuna

A últimos de Octubre del año 1476 el pueblo de Fuenteovejuna se levantó encolerizado contra el funesto señor feudal que le atormentaba constantemente. Era éste Don Fernán Gómez, comendador de la Orden de Calatrava, el cual se entretenía en seducir a toda mujer joven y hermosa del pueblo. El feudal empleaba toda clase de artes para conseguirlas. A las buenas o a las malas, las fuenteovejunenses, solteras o casadas, terminaban por entregarse rendidas en los brazos del comendador.

Pero un día tocó el turno a la bella Laurencia. Muchacha joven, honesta, inteligente y hermosa. El comendador, como cosa natural en él, puso sus ojos en la joven. Esta reuyó todo contacto. Los apellidos carnales del que se consideraba amo absoluto del pueblo, se desencadenaron ante la resistencia de Laurencia. Puso en ejecución todos los medios para conseguirla, y lo que no pudo lograr por las buenas, lo alcanzó por la fuerza. El comendador abusó cobardemente de la honrada Laurencia, hija del pueblo.

Laurencia fué la última mujer que logró el comendador. Ella se convirtió en dique salvador para las demás mujeres del pueblo. Fuenteovejuna, ante la entereza de Laurencia, se levanta encolerizado y acude en masa al palacio del comendador. A Laurencia, heroica, se la vé entre la muchedumbre. El pueblo, con odio santo, quiere vengar los crímenes sufridos durante largos años...

La tragedia no se hizo esperar. Fuenteovejuna termina violentamente con el abusador de mujeres y explotador de hombres. El cuerpo de don Fernán Gómez, comendador de la Orden de Calatrava, funesto feudal de Fuenteovejuna, quedó tendido y ensangrentado en uno de los aterciopelados salones de su palacio.

Episodio ejemplar que ha pasado a la Historia. Fuenteovejuna se hizo justicia por su propia cuenta.

Y, como cosa natural, a consecuencia de este trágico suceso se incoó el correspondiente sumario. Vinieron las detenciones. Y los vecinos de Fuenteovejuna fueron sometidos a duros tormentos con el fin de poder averiguar quienes fueron los que dieron muerte al feudal. Todo en vano. El juez no pudo averiguar nada. Nadie delató a nadie. Todos se hicieron responsables de lo sucedido. Y tal fué la entereza de los inculpados que el gran Lope de Vega la describió de la siguiente manera:

—¿Quién mató al Comendador?

—Fuenteovejuna, señor.

—Y ¿quién es Fuenteovejuna?

—¡Todos a una!

¡Admirable! Admirable comportamiento el de Fuenteovejuna. Aquella su actitud heroica impresionó al mundo entero. Y en estos últimos días de Octubre que cumple años dicha tragedia, nosotros la recordamos

**“Poco tiempo hace se celebró en León uno de los procesos de la revolución de Octubre, el de Boñar; había acusados treinta o cuarenta; de ese proceso salieron unos ciudadanos absolutamente libres; llevaba cada uno de ellos once meses en prisión, y volvían con el ansia natural a sus casas, y en Boñar, señor Ministro de la Gobernación, señor Presidente del Consejo de Ministros, la Guardia Civil les esperó, los llevó al cuartel, los apaleó bárbaramente....”**

(Del discurso de Gordón Ordás en el Parlamento).

con simpatía; con gran simpatía...

¡Octubre!... Muchos son los levantamientos populares que la Historia registra acontecidos en Octubre. Parece Octubre el propio mes indicado para que los pueblos se levanten en justa y humana actitud para acabar con los tiranos que los oprimen.

16 Octubre 1935! Glorioso sea.

**Los inquisidores tienen carta blanca**

**Malos tratos a los presos**

Ya nos hemos ocupado recientemente en EL OBRERO, de que en el fuerte de San Cristóbal de Pamplona, convertido en Penal, había muerto un preso, Luis León, de un derrame tífico, sin la debida asistencia.

Creímos al conocer el hecho, que se trataba de un descuido de la dependencia del Establecimiento Penitenciario (muy frecuente cuando tienen que atender delinquentes políticos y sociales), o de un caso aislado, que había que condenar para que no se repitiera. Pero no podemos salir de nuestro asombro, se nos crisan los nervios de indignación, al saber que es moneda corriente el sistema de malos tratos a los presos en el fuerte de San Cristóbal.

Las leyendas negras del Castillo de Monjuich, de la semana trágica de Barcelona, en el año 1979, que con tanta brillantez y éxito fueron lanzadas a los cuatro vientos por el anarquista Federico Urales, con el seudónimo de «Juan Monseny» y que tanta resonancia dió también Lerroux en su periódico «El Progreso», de Barcelona, se repiten en nuestros días con mayor crueldad, si cabe.

El célebre desalmado Teniente Portas, ayudado por el cruel y sanguinario Cabo Boittas que actuaban de inquisidores en el maldito Castillo, han revivido y están personificados en los nuevos carceleros del fuerte de San Cristóbal.

Pero como los tiempos cambian y se moderniza todo, también ahora para los malos tratos a los presos se han refinado los procedimientos. Antes era el vergajo el que elocuentemente hablaba en las cárceles para obsequiar a los presos con sendas palizas con el santo propósito de hacerles insoportable la vida carcelaria. Hoy, el palo es un peligro, porque quedan permanentes las huellas que produce. Hay que martirizar al preso con otros procedimientos modernos hasta que enferme o

muera si es preciso. Basta para ello sencillamente, con las celadas de castigo; mala alimentación y deficiente; no facilitarle cama, mesa ni asiento para que tenga que dormir y comer en el suelo; que carezca de agua para el aseo; que esté en malas condiciones o infectada la que ha de haber; prohibirle que reciba alimentos, tabaco y otras cosas de sus familiares y amigos que le sirven de ayuda al régimen que soporta; reducirle al mínimo las visitas, que son la expansión espiritual del recluso; no permitirle la lectura de periódicos; el que se dedique al estudio de su predilección; las audiciones de Radio; obligarle a servirse si precisa algo, en economatos

de ser viviente. Todo esto y mucho más ocurre con los presos en las cárceles españolas, y muy singularmente, en el fuerte de San Cristóbal de Pamplona. La trágica situación porque atraviesan aquellos camaradas, motivó un informe detallado de la Federación Provincial a la Minoría Socialista Parlamentaria, y ésta designó a los Diputados Bruno Alonso y Antonio Ramos, para que efectuaran una visita de inspección al citado Establecimiento

Bastará para que llegue a conocimiento de todo el país la veracidad de los malos tratos a los presos con que digamos que

la Federación Provincial Socialista de Pamplona ofreció gratuitamente para los del Fuerte de San Cristóbal, mesas, bancos y tablas para los camastros, elementos de que carecen, una estufa de serrín, porque allí la temperatura es muy baja, libros y un aparato de radio (todo ello permitido por el Reglamento de Prisiones) y si bien no se ha rechazado la oferta tampoco ha sido aceptada hasta ahora, soportando los reclusos una vida penitenciaria condenatoria y en extremo lamentable.

Tal es la gravedad de la situación de los penados en esta cárcel, que hasta el Ayuntamiento de Pamplona acordó por unanimidad pedir al Gobierno la desaparición del Fuerte de San Cristóbal como Penal. ¡Pero lo más dramático de la situación es que no podemos esperar de estos gobernantes la reparación de estas crueldades e injusticias! ¿Qué esperanza puede haber en el reparo del mal, si niegan en el propio Parlamento la denuncia clara y terminante de Gordón Ordás, de que unos presuntos delincuentes absueltos por los Tribunales, fueron apaleados bárbaramente por la guardia civil cuando regresaban a su pueblo.

Los presos son, camaradas, nuestros padres, nuestros hijos, nuestros hermanos, nuestros compañeros. Son, en fin, nuestra familia, nuestra propia carne. Si delinquieron es en concepto de los conculcadores de todo derecho, de la sociedad burguesa que vivimos, que quiere perpetuar el régimen de privilegios que soportamos. Su delito, si como tal se puede calificar los motivos que los llevó al presidio, fué para reivindicarse a sí mismo y a los de su clase, y esto les enaltece, les dignifica como abnegados paladines de un ideal.

Estos presos, los presos políticos y sociales (ni los otros tampoco), no pueden, no deben ser maltratados. Contra tales procedimientos de barbarie, incíviles e inquisitoriales, nuestra más airada, enérgica y viril protesta.

Como buitres se han ensañado con la carne proletaria y entre sus garras y corvo pico, quedan cada día girones de existencia obrera. Incapaces de aportar iniciativas que fien dan a salvar de la ruina a la industria, se dedican a pisotear los contratos de trabajo, pagando a dos lo que vale cuatro.

Cristianamente esquiman a sus obreros para regalarlo al cliente, a quien no conocen.

La época de los ladrones de aceitunas no es esta. Han cambiado los tiempos. Se han trocado los papeles.

No os escondáis, que el pecado no consiste en que se os vea la cara; sino en que no se os puedan ver las entrañas, porque no las tenéis.

¡Hasta el domingo próximo que daremos comienzo a la publicación del “Cuadro de Honor”!

## Cuadro de Honor

**Ante la feroz acometida de la clase patronal ilicitana del Ramo de la Alpargata contra la organización, y más directamente contra los contratos de trabajo, se dispone el Sindicato del Ramo de la Alpargata a sacar a la vindicta pública a quienes pretenden pasar por buenos patronos y no son más que buitres.**

**Como buitres se han ensañado con la carne proletaria y entre sus garras y corvo pico, quedan cada día girones de existencia obrera.**

**Incapaces de aportar iniciativas que fien dan a salvar de la ruina a la industria, se dedican a pisotear los contratos de trabajo, pagando a dos lo que vale cuatro.**

**Cristianamente esquiman a sus obreros para regalarlo al cliente, a quien no conocen.**

**La época de los ladrones de aceitunas no es esta. Han cambiado los tiempos. Se han trocado los papeles.**

**No os escondáis, que el pecado no consiste en que se os vea la cara; sino en que no se os puedan ver las entrañas, porque no las tenéis.**

**¡Hasta el domingo próximo que daremos comienzo a la publicación del “Cuadro de Honor”!**

## Teatro Llorente

El próximo sábado 16 de los corrientes se celebrará una grandiosa función teatral a beneficio de la

**ARTÍSTICA SOCIALISTA**

poniéndose en escena las obras siguientes:

**El honor dels pobres**

**EL SECRETO**

cuyo autor es el conocido periodista RAMON J. SENDER.

**Toni Manena y Chuan de la Soñ**

Risa continúa -:- Exito rotundo

Para encargo de localidades, todas las noches en la Secretaría de la Artística.

## Croniquilla Madrileña

### Gestora

En donde exista una Gestora no hay ni puede haber autoridad, ni honradez administrativa, ni decencia pública, ni República.

Y si no que lo diga Salazar Alonso.

### Restringir

Chapaprieta con sus restricciones se ha empeñado en restringir todas las consignaciones correspondientes a enseñanza. Y es que el cacique de la vega del Segura está empeñado en llevar a la República todas las malas costumbres de la Monarquía.

¡Chapaprieta continúa siendo Ministro de Alfonso de Borbón!

### Pan y trabajo

La Ceda prometió pan y trabajo a los obreros en paro forzoso. Pero resulta que de lo prometido no hay nada. Porque el dinero lo quiere Gil Robles para ensanchar las bases de su departamento de Guerra. Por eso va en aumento el número de obreros sin trabajo y los niños que no tienen pan.

Gil Robles no tiene sentimientos cristianos ni cristo que los fundó.

### Negocio Strauss

En el sucio negocio del juego Strauss, ha quedado el bloque emporcado. Y eso que el asunto se ha ventilado a medias. En cuanto se trate de lleno, el banco azul se vuelve negro. De fijo.

### Indalecio Prieto

Cuando Indalecio Prieto era Ministro, muchos «caballeros» de Elche iban tras de él como perritos falderos. D. Indalecio pa riba; D. Indalecio pa bajo. No se sacaban a Indalecio de la boca. Y ahora que Prieto está perseguido, esos «caballeros» no paran en la injuria y la calumnia en contra de él.

Los hay asquerosos.

### El Obispo

Se asegura que los miles de duros que los socialistas robaron de los Bancos de Asturias los tiene el Obispo de Orihuela. El Obispo—dicen—que tiene también los miles que Parreño robó de la Caja de Ahorros de Elche.

¡Vale!

### El Papa

El Papa quiere que Mussolini continúe la matanza de abisinios hasta que a Italia se le conceda la parte de Abisinia que le corresponde.

¡Qué misericordioso es el Papa!

J. M. ROMÁN

Madrid, noviembre 1935.

## Sindicato del Ramo de la Alpargata y Oficios Similares

### AVISO

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras pertenecientes a este Sindicato, que pueden ponerse al corriente en el pago hasta fines del presente mes de noviembre.

Pasada dicha fecha, se procederá a dar las bajas con arreglo a lo que determina el Reglamento.

EL COMITE

Si se revisaran las fortunas de los acaudalados se ñ o r es pertenecientes al derecho local, el Penal de Burgos resultaría insuficiente.